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A kéziratok • szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok viasaa nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

A garamvölgyi 
gyümölcstermelés katasztrófája.

Mindenesetre szokatlan dolog a 
gyümölcsfák védelmével vezércikk­
ben foglalkozni, ám, de olyan sú­
lyos jelenségek léptek fel az utóbbi 
időben, melyek okvetlenül megkí­
vánják azt, hogy erre a kérdésre 
fontos gazdasági vonatkozására való 
tekintette], nyomatékosabban ráirá­
nyítsuk az érdekeltek és az intéző 
körök figyelmét, mielőtt még egész 
gyümölcstermelésünket végzetes ka­
tasztrófa érné.

Általában köztudomású dolog, 
hogy az 1928-ról 29-re forduló tél 
óriási kártételeket okozott a gyü­
mölcsösökben a mi vidékünkön is, 
főként a fagy iránt legnagyobb ér­
zékenységgel viseltető diófákban, de 
jellemzésül megemlítjük, hogy meg­
szenvedte ezt az emlékezetes nagy 
telet még Léva utcai fásítása is, 
ahol az idei tavasszal 225 fát kell 
pótolni.

Ám ez a téli veszedelem azon­
ban csak alkalomszerű, átmeneti 
időbeli sajnálatos jelenség volt, amely 
ellen védekezni nem állt mondunk- 
ban, de amire ezalkalommal a fi­
gyelmet felakarjuk kelteni, olyan 
katasztrófálisnak Ígérkező jelenség, 
amely állandó tempóban folyik a 
gazdák szemeláttára már évek sora 
óta, anélkül azonban, hogy ellene 
egy elhatározó radikális védekezési 
akciót indítottak volna. Az egész 
vidéken óriási méretekben terjedő 
vértetü pusztításról van szó, amely 
ma már nemcsupán az egyes gyü­
mölcsfákat, hanem általában egész 
gyümölcstermelésünket fenyegeti ve­
szedelemmel.

Gyümölcsfa kertészeti körök pa­
naszolják, hogy az utóbbi években 
vértetüvel fertőzött gyümölcsfa cse­
meték kerültek vidékünkön forga­
lomba, amelyek megfertőzték leg­
elsősorban is az almafa állományt. 
A fertőzés veszedelme pedig na­
gyobb, mint a tulajdonosok gon­
dolják, a tüneteket azonban a szak­
emberek észreveszik.

Amidőn a világháború alatt az 
orvosok megállapították azt, hogy 
a legyek fertőző veszedelmet idéz­
nek elő, Hindenburg hadseregében, 
amelyben mi magyarok is szolgál­
tunk, kiadták a parancsot a legra­
dikálisabb légyirtásra. Komikus je­
lenség volt ugyan a harcosokat 
légycsapókkal is felfegyverkezve 
látni, de az eredményt elértük, a

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KI ADÓJA.:

harctér gazdag piszkán és véres 
szemetén hizó legyek hatalmas had­
seregében is sikerült nagy pusztí­
tást végeznünk s ezzel a fertőzési 
lehetőségeket lecsökkenteni. Ilyen 
egyöntetű, általános védekezési ak­
ciót kell indítani most a vértetü 
veszedelme ellen is. Egyszerre s 
egyidőben, hogy megelőzzük a 
szemelláthatóan fenyegető kataszt­
rófáját gyümölcs termelésünknek.

Gyümölcsfáink tömeges pusztu­
lása jelentős közgazdasági károso­
dást jelent, s emellett nagy hiányt 
is az élelmiszer piacon is, tehát 
fontos közélelmezési és közgazda­
sági érdek a védekezési akció si­
keres irányú végrehajtása. Az ed­
dig elszigetelten müveit védekezési 
intézkedéseknek nem volt és nem is 
lehetett meg a kellő eredménye, 
mert hiszen a vértetü spóráit a szél 
össze-vissza dobálja, tovább viszi és 
terjeszti, igy az sem mentes ellene, 
aki jó belátással igénybe vette 
gyógyszereit, azért csak egy ható­
sági rendelettel egyidőben végre­
hajtott erélyes akció segíthet az 
erősen terjedő veszedelmen. Egyéb­
ként szomorúan fogjuk látni a gyü­
mölcsöseinknek olyan pusztulását, 
amelyhez hasonlót a kilencvenes 
években láttunk a szőlőkben, midőn 
idegenből behurcolt filoxera gyil­
kolta meg a szőlőtőkéket s ezzel 
óriási károkat okozott gazdasági 
életünknek, melyet teljesen még ma 
sem hevertek ki szőlőhegyeink.

Betegsegéiyző pénztár elhelyezéséhez.

Tudomásunkra jutott, hogy a lévai be- 
tegsegélyzö pénztár ez év november havá­
ban mostani helyiségéből a még csak épí­
tendő saját épületébe költözködik át.

Ez ugyan nemcsak a pénztárra, hanem 
a városra nézve is örvendetes eredmény 
vo'ne, mert nagyobbszerü épület egyúttal a 
város emelkedését is jelenti. Da az már ke­
vésbé örvendetes, hogy — amint értesülünk 
— az uj épületet a város végébe, valahol 
az uj polgári iskola tájára tervezik.

Ehhez az ügyhöz — még ha hozzászólá­
sunk talán késő is már — kötelességünk 
hozzászólni. Egy részt mert — amint hal­
lottuk — a pénztár a telket ingyen óhajtja 
a várostól megkapni. Ez pedig a közterhek 
alatt már amúgy is roskadó városi közön­
ségnek csak újabb megterheltetését jelente­
ne. A pénztár tehát, mely a tagokat már ia 
óriási megadóztatással sújtja, ezen meg­
adóztatásnak a tetejébe — közvetve bár — 
újabb áldozatra kényszerítené a város adó­
fizető lakosságát.

Ds van a dolognak, más oldala is, me­
lyet a humanizmus érdekében is szóba kell 
hoznunk, amelynek lobogója alatt .szociális 
célokat" szolgál a pénztár.

Ha ugyanis a tervbe vett épület az uj

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója : NYITRAI és TÁRSA

polgári iskola tájára kerülne a város végére, 
ez az orvosi rendelőt igénybe vevő beteg 
pénztári tagokra nézve igen kedvezőtlen, in- 
humanus megoldás volna.

Az uj polgári iskola a város közepétől 
gyalog 15, a mostani rendelőtől 12 percnyi­
re esik, pedig a Munkás utca, Újtelep s a 
Kaka lakóinak (pedig ott van a legtöbb 
pénztári tag) mostanáig is hosszú utat kel­
lett megtenni a mostani rendelőig, hát még 
ezután I Viharos, fagyos, téli esős, sáros 
őszi és tavaszi, avagy tikkasztó poros nyári 
időben félóráig fog kelleni gyalogolnia mig 
az orvosi rendelőt eléri. Hát még ha 3 éven 
alóli beteg gyormekét kell odacipelnie I

Ez az ami szerény nézetünk szerint 
nem talál a humanizmus érdekeivel.

ügy tudjuk, hogy ezeket a kifogásokat 
a központi kiküldött bizottságnak is előad­
ták, de annak egyik tagja azzal érvelt elle­
nük, hogy nagy városokban még nagyobb 
utat kell a pénztári tsgnak megtennie, hogy 
az orvosi rendelőhöz eljuthasson. Elfelejtette 
azonban, hogy nagy városokat villanyvasut 
stb. szeli át több irányban, itt azonban ilyen 
még nagyon soká nem lesz, s ha lesz is, 
újabb költséget fog a szegény tagra róni. 
Az az érvelés is sánta logikára támaszkodik, 
hogy az itteni központ nemcsak Léva vá­
ros, hánem egy nagy környék és az azoknak 
Lévára ellátogató pénztári tagjai számára 
áll fönn, azoknak pedig — bárhonnan jön­
nek is — az a 15 percnyi távolsági külön­
bözet nem számithat . . .

Szükségesnek láttuk ezt a kérdést fel­
vetni, hogy valamikor a pénztárt igénybe 
vevő közönség ue vethesse szemünkre, hogy 
némán néztük, ami most az ő érdekeinek 
rovására készül.

EMLÉKEZÉS LELLEYRE.

Szomorú az elmúlás, de kétszeresen 
szomorú akkor, ha nem az életalkonyán ti­
pegő vándor utasra, hanam az erőtől duzzadó, 
de i ifjúra sújt le a kaszás. Ha nem a pá­
lyáját megfutott aggastyán hajtja örökálomra 
a fejét, hanem a pályája kezdetén álló ifjú. 
Azt mondják, hogy a halál nem válogat. Már 
pedig az ifjak között vannak jók, jobbak és 
legjobbak ; miért kellett neki tehát a legjob­
bat, a legkiválóbbat kiragadnia ?

Biztató reményekkel telve, indul a di­
csőség útjára, újabb babért gyűjteni és a 
visszatérésben megakadályozza öt a halál. 
Pedig bucsuzásul vidáman kiáltotta háziasz- 
szonyának : Isten vele ; kezeit csókolom né­
niké ; a viszontlátásra I

E szavakat háziasszonyához intézte 
ugyan bucsuzásképen Lelley Soma, a ma­
gyar tannyelvű iparos-tanonciskola tanu'ója, 
mielőtt elindult vo'na a reánézve végzetes 
kimenetelű, komáromi futballmérkőzésre, de 
mivel több szava a lévaiakhoz már nem 
volt, — nem lehetett: — azért fogadjuk az 
eltávozottnak két első szavát mindannyian — 
bucsuszózatu1.

Már az idézetbe foglalt szavak is meg- 
győződtetnek bennünket arró1, hogy aki igy 
búcsúzik, az nem lehet közönséges, szürke 
fiú; ezek a szavak arról tanúskodnak, hogy 
aki igy távozik hazulról, annak jónevelésű, 
inteligens fiúnak kell lennie. És ennek a 
fiúnak az ajkai már nem nyílnak meg többé ; 
már nem láthatjuk őt az életben.

A toll megremeg a kezünkben, ha arra 
a szomorú viszontlátásra gondolunk, mely a 
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szerető özvegy édesanyának és az elhunyt 
fiú nővéreinek jutott osztályrészül. Mindazo­
kat megdöbbentette és lesújtotta a gyászhir, 
akik csak ismerték ezt a derék, jóravaló fiút. 
Hogy mennyire szerették őt, az meglátszott 
a nagyszámú gyászoló közönségen. Váro­
sunkból is sokan utaztak, különösen leányok 
és fiuk Érsekújvárba, hogy utolsó útjára 
elkísérjék őt.

Tanulótársnői és társai közül többen 
azzal a kéréssel fordultak hozzánk, hogy 
adjunk valami csekélységet, ami őket az el­
hunytra emlékeztetné, ami az ő tu’ajdona 
volt. Egy jóképű leánytanonc pé’dául azt 
kérdezte tőlünk, vájjon nem kaphatne-e 
egyet, az elhunyt fiúnak a füzeteiből.

Sajnálattal tudattuk az illetőve', hogy 
nem, mivel a füzeteit a tanév végén, az 
édesanyjának fogjuk elküldeni. A kedvezőt 
len válasz után, a leányka szomoiuan távo­
zott. Szeretett volna emlékül megtartani le­
galább egyet, ezekből a kiállításba illő füze­
tekből, amelyek közül kiválik a fogalmazási 
füzet. Ez valóban megérdemli, hogy külön 
foglalkozzunk vele, mivel okulást meríthet 
belőle : főnök, tanító és növendék egyaránt.

A füzetben lapozva, első tekintetre fel­
tűnik a tisztaság, a szép, szabá'yos Írás és a 
pontosság. Látszik, hogy aki e gyöngysoro­
kat irts, az egyetlen tanítási órát sem mu­
lasztott e', amit csak nagyon kevésszámú 
tanu'óról lehet mondani. Kel1, hogy kalapot 
emeljünk a főnökei előtt, akik nem tartották 
vissza őt lehetetlennél-lehetet'enebb ürügyek 
alatt az iskolától, mint ahogyan azt megcse­
lekszik számosán. Sőt akad olyan iparos is, 
aki nem hederitve szépszóra, törvényre, 
három tanonci közül egyet sem engedett el 
a szakrajztanitási órákra; a közismereteikre 
is csak elvétve jött a három közül egy-egy. 
Pedig a szakrajzi órák vasárnap tartatnak. 
Tehát még vasárnap is dolgoztatta őke*.  
Ezeknek a visszatartott tanu'óknak a füze­
teire nem lesz kiváncsi senki, mert értékte­
len semmiségeknél nem egyebek.
Szomorú emlék lesz az özvegy édesanyára 
nézve ez a füzet, melynek a végén, közvet­
lenül az Írásbeli gyakorlatok után, ez a föl- 
irás olvasható :

.Nyugodjék békében I*
Aláírva az összes osztálytársak nevei. 

Valamivel lejebb következnek a tanitók alá 
Írásai, E ső helyen annak az idősebb tanító­
nak az aláírása, aki a fogalmazást taniije. 
(Mégis csak jó az öreg — az iskolánál 1)

Ha az e'hunyt fiú édesanyja a kezébe 
veszi ezt a fütele’, a szeme könnyezni, a 
szive pedig vérezni fog úgy, de — kérdez­
zük, — kinél volna méltóbb helye e füzet­
nek, ha nem a példás viseletű, mintaszor- 
galmu fiú hozzátartozóinál 1

Az iskolában sohasem kellett őt inteni, 
hogy figyeljen a tanításra, mert senki sem 
csüngött jobban a tanító szaván, mint ő. Ha 
tanulótársai nem tudtak valamire megfelelni, 
akkor ő megfelelt helyettük, szelíden, min­
den póz és feltűnni akarás nélkii'.

Ha véletlenül megtörtént, hogy kissé 
elkéste az étkezés idejét, — ami csakis ak­
kor fordult elő, ha főnökei valahová elküld 
ték, — ilyenkor a háziasszonya tréfásan azt 
mondta neki: „No hallj", ha még egyszer 
elkési az ebédet, akkor én magát vegverem 1*  
Más, közönséges fiú, még ezt a jóakaratu 
figyelmeztetést sem vágta volna zsebre szé- 
nélkü'. Érdekes azonban az, amit ez a fiú 
erre válaszolt a háziasszonyának. „Nekem 
nincsen itt az édesanyám; most a néni pó­
tolja ő', tehát joga van megverni engemet!” 
És ö ezt komolyan válaszolta, a néni tréfás- 
hsngu megjegyzésére.

Főnökei díszes koszorút helyeztek rava­
talára ; osztálytársai táviratilag fejezték ki 
részvétüket; ugyanezt tették tanitói is.

Már sok jóravaló, d-rék fiú került ki a 
lévai iparos-tanonciskola tanu'ói közü1, de 
csak kevés olyan, akikről hasonló jó vé'c- 
ménnyel nyilatkoztak vona főnökei, tanitói 
és ismerősei. Illő tehát, hogy mi is elbúcsúz­
zunk tő'ed, kedves halott.

Mindenekelőtt köszönjük neked, hogy a 
mi városunkba jöttél a jövödet megalapozni; 
hogy a mi iskolánk vál hatott téged magáé­
nak. Köszönjük, mégpedig szivünk mélyéből 
köszönjük neked, hogy az alatt a rövid idő 
alatt is, amíg iskolánk növendéke vo'tál, úgy 
kiváló e'őmeueteleddel, mint hangyaszorgal­
maddal, de kiváltképen pontos iskolalátoga­
tásoddá1, jópé'dát mutattál taru'ótársaidnak. 
Vajha ők is követnék és elsajátítanák eme 
jótulajdonságaida', már csak azért is, mivel 
ezeket a jólulajdonságokat, oly drága áron, 
a saját életed árán, hagytad életbenmaradt 
társaidra örökü1.

Sokak előtt talán hihetetlennek tűnik 
fel, — kedves halottunk, — hogy m', már 
t. i. a te volt tanítóid, nemcsak megkönnyez 
lünk, hanem megsirattunk téged, a tragikus 
módon kimúlt fehérhollót De azt sem hal - 
gátjuk el, hogy miért ez a szokatlan rész­

vét, ez a nagy fájdalom, az idegen helyről 
jött, ismeretlen fiú emléke iránt. Nem késünk 
a válaszadással; ime itt van : azért vigasz- 
talhatlanok azok akik Lelleyben örümüket 
lelték, mivel jól tudják, hogy csak kevés 
azoknak a főnököknek és tanoncoknak a 
száma, akik jobb hazába költözöttnek és fő­
nökeinek a lábuk nyomába léphetnek.

G. J.

HÉV JÓZSEF:

Én Asszonyom . . .

A cserépkályha oly meleget árasét, 
A villany fénye oly puhán meleg

Zöld selyemernyö tompított fényében 
Leckéjét Írja két csudás gyerek.

Két szöszke fő két oldaladnál, Édes, 
Hajuk színe hajad színére rávall:

Két oldalról sugároz rád a két fö 
S köriilvesiik föd halk, hüs glóriával.

A tükör mellett játszom hegedűmön 
Nóta-nótára, dalra új dal árad,

A nap robotját benne elfelejtem
El, hogy a lelkem olyan nagyon fáradt.

A nagy világból három fej enyém csak, 
Míg küzdenem kell holnapért a mával:

A sok-sok nóta mind köréd fonódik
S körülveszik föd halk, hüs glóriával. . .

Oh mennyit jártam, oh mennyit kutattam 
A nagy világban mennyit csetlett lábam,

A sok álomból, tervből, hitből, vágyból 
Oh mily kevés az, amit megtaláltam I 

De i't vagy Te, és itt vannak ők ketten
Mint kincs, mit ont az isten garmadával:

A sok-sok álom mind köréd fonódik
S körülveszik főd halk, hüs glóriával.

Tudom, Te is az álmokat kerested 
Kergetted, űzted, le is a nagy Árnyat,

Judom, neked is nehéz annak lenni: 
A szegény ember szegény asszonyának I

Talán, ha este kis ruhákat foldasz 
Fájó sóhajt vonsz át a cérnaszállal:

Ezer csalódás, rettegés, aggódás 
Veszik körül főd halk, hüs glóriával . ..

l>e lásd: nekem nincs megvalósult álmom 
Én is úgy élek, kínlódva, — a mának,

Ám elpanaszlom, halkan, hegedűvel 
A szegény ember drága Asszonyának I

A ROZMARING UTCÁBÓL.
— E0Y KIRUCCANÁS ÉS KÖVETKEZMÉNYEI. -

Folytatás.

A tanári szobában a tanári teslü'et ülte 
körül a hosszú zöldposztós asztalt. Csak 
Holló sétált az ablak előtt, mintha vigyázott 
volna valamire. Szabó Lajos igazgató ült az 
asztalfőn. Rosszul voltam nála beirva. E'szól 
tam magamat s ezt nem tudta később se, 
soha elfelejteni.

Hol volt ön a múlt csütörtökön este ?
Otthon voltam, tanultam is, meg a házi­

gazdával beszélgettem úgy fél 10, esetleg 
10 óráig.

— Figyelmeztetem, hogy a tiszta igazat 
mondja, mert ha bűnét még hazugsággal is 
tetézi, sokkal szigotubb büntetést fog kapni, 
mint a többi.

Bele szólt Holló: csak az igazat és bát­
ran, nem kell megijedni. Akinek igaza van. 
annak ninca szüksége hatugságra

Nem mondhatok egyebet, otthon voltam.
Megmarad állítása mellett? Gondolja meg, 

mit csinál.
Pillanatig gondolkozva megint csak azt 

mondtam: otthon voltam I — Nem voltam 
másutt selio1.

Majd meggyőződünk azonnal, igazat mon­
dott-e ? szólt az igazgató s csengetett, mire 
belépett hátam megett az iskolaszolga: Tes­
sék parancsolni I

Azonnal elmegy a rozmaringu'cai Biró- 
ékhoz, megkérdezi Bíró Andrást, vagy a fele 
ségét, hogy igaz-e, hogy Végh ur csütörtö­
kön este náluk volt s ott beszélgetett fél 11 ig 
s azután nem volt-e távol hazulról ?

Mig a szolga odajárt, a vizsgálat szivar­

zott, én pedig álltam az ajtó előtt s halvány 
fogalmam se volt arról, hogy mi történik, 
miről van szó.

A szolga csakhamar megjött a válasszal, 
igazoltak mindketten, Bíró és felesége : igenis 
otthon voltam, náluk beszélgettünk majdnem 
11 óráig, aztán pedig bementem a szobába, 
lefeküdtem, az ő portájukról csütörtökön este, 
idő után egy ifjú ur se ment el és ezt be­
csületükkel állítják és bizonyítják.

Elbocsátottak. Szárazon megmenekültem. 
Társaimat keményen megbüntették, mert a 
vád és beismerésük szerint, csütörtökön este 
és éjjel korcsmáztak, éjjeli csendet háborí­
tották, daloltak, dulakodtak, muzsikáltak, a 
baktert folytogatták, besározták Pedig dehogy, 
csütörtökön este úgy elaludtak, mind akár a 
juhász bunda.

A dolog nyitja, hogy a szerdán esti ki­
ruccanás miatt, a bakterok panaszt tettek a 
po'gármesterné1, aki átirt az intézet igazgató­
ságához Valahogy a panaszba, vagy az elin­
tézésbe szerda helyett csütörtök jutott bele, 
lehet, hogy a polgármester jóindulatából. Is­
tenem, hiszen ő is volt fiatal valamikor I De 
az se lehetet'en, hogy a tanárok koncipiálták 
igy a kérdést s folytatták le a vizsgálatot. 
Aki nem vette észre a hidat, melyen át el­
menekülhet, vagy megrökönyödött bűnös vol­
tának érzetében, azt felelte a kérdésre: a 
Deutschné korcsmájában. Tovább nem kér­
dezték. Atkü'dték társaihoz a szomszéd könyv­
tári szobába. Jött a másik, jött a harmadik 
s mind azt mondták: a Deutcshné korcsmá 
jában. Mindannyi hazudott.

Az utolsó a vádlottak között én voltam: 
valahogy véletlenül éppen az igaz mondás­
sal sikerült kiúsznom a hinárbó’, mig társaim 

az önkénytelen hazugsággal, amikor pedig 
őszintén és egyenesen igazat akartak vallani, 
csávába kerültek.

Mikor vége volt az ügynek, megkérdez­
ték társaim : mi az, hogy te nem vagy ve­
lünk, mikor te voltál az, aki odahivott ben­
nünket ?

Én ? Csütörtökön ? Ve'em ugyan nem 
voltatok sehol csütörtökön

Hát mikor voltunk Deutschnénál ?
Szerdán, jámbor atyámfiai, szerdán. Az­

tán valahogy el ne áruljátok magatokat, mert 
akkor meg kétszeres büntetést kaptok az 
bizonyos. És nem árultak el I

Hosszú évek múltán találkoztam Szabó 
igazgatóval, együtt voltunk Csekei D-nál, 
szóba kerü t a múlt, a tanulói évek, taná­
raink. A többi között ez az eset is. Azt a 
megjegyzést tette:

Tudom, tudtam is, hogy maga volt az 
értelmi szerzője és financolója annak a bizo­
nyos rozmaring-u'cai kiruccanásnak, mely 
miatt átirt hozzám a polgármesteri hivatal. 
Éppen azért maradt utolsónak a vizsgálatnál, 
csak azt nem tudom ma sem megérteni, ho­
gyan menekült ki a bajból ?

Igen egyszerű a dolog, — mondtam. A 
kiruccanást úgy kezelték, mintha csütörtöki 
nap lett volna, holott az szerdán volt. A fiuk 
mint afféle lúdasok őszintén, becsü'etesen 
vallottak a tények szerint, az időre, a napra 
nem is gondoltak. Én meg a napra nézve 
vallottam az igazgat, otthon voltam. — Holló 
nagyon komolyan figyelmeztetett a napra és 
én a felelettel az igazságra hibáztam. így 
menekültem meg a büntetéstől.

De — én fizettem a „cekket 1“

— V. I. —
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Kettős a gond, a fájdalom, a bánat, 

De elcipeljük összevetett vállal:
S közös könnyek megtörő szivárványa 

Veszi körül föd halk, hüs glóriával.

... A Miatyánkot gügyögik már kelten
A vonó megáll, a nótának vége 

S a kis lakásra halkan rájaborill
Az esti csend, az éjszakai béke . . 

Két szöszke fej az oldaladnál, Édes, 
i-'ziviik szava szived szavára rátáit: 

Te drága asszony, áldva áldlak értük
S körülveszem föd halk, hüs glóriával . . .

Különfélék.
— Kulturestély. A Lévai Iparos 

Olvasókör ma este 6 órai kezdettel a Honvéd 
utcai székházában műsoros ku'turestélyt 
rendez. Meghívó nem lett kibocsátva, az 
érdeklődőket ezúton hívja meg az elnökség.

— Elrendelik a betoguegélyzö 
pénztári választásokat. A betegsegélyző 
pénztári választások ügyében a kormány a 
napokban kiadta rendeletét. A kormányren­
delet három fő részből áll. Az első rész sza­
bályozza a küldöttek és a póttagoknak válasz­
tását, a második rész a vezetőségét és a 
harmadik rész pedig a büntető rendelkezé­
seket tartalmazza. A küdötteke*,  akiknek 
száma legalább negyven, négy éti időtartamra 
választják meg. Választójoggal bírnak mind­
azok a személyek, akik a választás kiírását 
megelőző naptári hóban az illetékes betegse­
gélyző pénztár tagjai voltak és a huszadik 
életévüket elérték. Megvalaszthatók azok a 
csehszlovák állampolgárok, akik a választás 
napján a 26-ik életévüket betöltötték és leg­
alább fél év óta megszakítás nélkül tagjai a 
pénztárnak. A választás megejtése céljából a 
pénztár igazgatósága a pénztár területét 
választó kerületekre osztja. Minden község, 
amelynek legalább száz választója var, ön­
álló kerületet képez. A jelölő listákat tizenöt 
nappal a választás előtt át kell adni a vá­
lasztási bizottság elnökének. Az igazgatóság 
tizenkét tagból és ugyanannyi póttagból ál1. 
Kilenc tagot és a póttagokat a küldött tes­
tület választja, vagy esetleg a központi szo­
ciális intézet nevezi ki. Három tagot s meg­
felelő számú póttagokat a munkaadók választ­
ják. A felügyelöbizottság tizenkét tagból és 
ugyanannyi számú póttagból ál'.

— A Lévai EIbö Bank Rt köz 
gyűlése. Városunk legrégibb pénzintézete, a 
népszerű „Öreg Takarék* 1 április 3-án tartotta 
64-ik rendes közgyűlését a részvényesek élénk 
érdeklődése mellett, lldndy Endre ev főes­
peres elnöklete alatt egyhangúan fogadta el 
a közgyűlés az igazgatóság által elöterjesz 
tett zárszámadásokat és a nyereség felosz 
tására vonatkozó javaslatot. A zárszámadá­
sok az intézet céltudatos fejlődéséről élénk 
tanúbizonyságot szolgáltattak. Majd az igaz 
gatósági, elnöki, valamint három igazgató 
sági és egy felügyelő bizottsági tagsági 
tisztségre történt meg a választás, amely 
egyhangúlag a következőkkel töltetett be : 
Igazgatósági elnök : Dr. Kmoskó Béla, iga.-, 
gatósági tagok : Batay Károly Aisószecs". 
Bándy Endre ev. föespt-res, aki eddig a fel­
ügyelő bizottság elnöke volt, dr Xagy Béla, 
akit a későbbi ig. ülés az intézet ügyészéül 
megválasztott, ig. felügyelő bizottsági tag: 
Antal Gyula helybeli rcf. lelkész. l)r Kmoskó 
Béla és Bándy Endre mély uyomokat hagyó 
rövid beszéd után a részvényesek ama tudattal 
oszlottak e’, hogy ez intézet fejlődésének 
egyik fontos állomása volt ez a közgyűlés, 
mert az uj kapcsolatok még inkább kimélyi- 
tik a bank közgazdasági jelentőségét az 
egész Garam völgyében.

— Halálosán Varannay Sándorné sz. 
Lányi Dona az alsófegyverneki re!, lelkész neje 
57 éves korában március 31-én elhunyt. . 
megboldogult, vidékének va.óságos dukomsz. 
szája volt, szegények gyámolitója, betegek 
ápolója. Halála a környéken mély részvétet 
keltett. Varannay Sándor alsófegyverneki le 
kész és a barsi ref. lelkészegyesület elnöke 
az elhunytban a feleségét gyászolja.

I
I

Poros gyülane. |
sadalom egyaránt osztatlan meiy részvéttel 
tekintett Boros Gyulánéra, akit hosszú esz­
tendők sora óta gyötrő betegség kínozott. 
Ez a fájdalom erősen ránehezedett az egész 
családra, mely a szerető hitves és anya 
életerejének hosszú sorvadását, monlhetetlen 
pusztulását kínosan érezte és fájó szívvel 
látta s a legnagyobb lelkiakarattal és anyagi 
áldozatkészséggel sem tudta megmásítani az 
isteni gondviselés kiszámithstlan tervét és 
rendelkezését: végre is bekövetkezett az, I 
ami eleve elrendeltetett, hosszú szenvedést- I 
itöl csak a halál váltotta meg. Boros Gyu­
ládét nem csak a bánatos és szerető csa­
ládja veszítette el, hanem elveszítette öt a 
lévai társadalom is, amelynek munkájában 
az egész Boros családot jellemző nagy lelki 
erővel, szivbeli jósággal és példás á dozat- 
készséggel vett rész'. Az ö helye nőm csak 
a családban marad pótolhatatlanul üresen 
most már örökre, hanem érezhetően hiány­
zott melegszívű tevékenysége már betegsé­
gének ideje alatt is városunk karitatív moz­
galmaiban is, amely a rnegbo dogu'.tnak ked 
vés munkaköre volt. Boros Gyuláné testi 
elmúlásával hátra hagyott fizikai űrt ezután 
csak jóságos szellemének emléke fogja be­
tölteni a szívekben. Hült tetemét pénteken 
d. a. helyezték örök pihenőre; felekezeti 
különbség nélkül impozáus részvéttel vett 
részt az együtt érzők sokasága a temetésén. 
A gy szbaboru't család az alábbi jelentést 
adta ki: Boros Gyula úgy a maga, mint 
családja és az összes hozzátartozók nevében 
fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy 
hűséges hitvese, a szerető anya, nagyanya, 
testvér és anyós, az odaadó legjobb rokon 
Boros Gyu'áné szu*.  Breisich Ida életének 
51-ik, boldog házasságának 33 ik évében, 
hosszas szenvedés után csendesen elszende 
rült A megboldogult hűlt tetemét f. hó 4 én 
pénteken d. u. 3 (három) órakor fogjuk a 
gyászházból a lévai izr. sirkertben örök nyu­
galomra kisérni. Léva, 1930 ápii'is 3. Emlé­
két örökké szeretettel megőrizzük I Boros
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Béla, Dr Hubert Balné, Boros Valéria, dr. 
Vidlicka Jaroslavné. Boros Erzsébet gyer­
mekei Dr. Hubert Bal, dr Vidlicka Jaroslav 
vejei. Holló Vers, Vidlicka Marta unokái. 
Dr. Gál Jsnöaé, Breisich Eugénia, Walder 
Árminná, Breisich Anna, l'reiiich Gusztáv, 
Breisich Károly tostvérei Braun Adolf, Braun 
Adolfné, dr. Gál Jenő, Walder Ármin, Prei 
sich Gusztáváé, Preisicb Károlyné sógorai és 
sógornői.

— Halálozás Pschick Berta, életének 
71. évében hosszú és kínos betegség után 
március hó 29 én elhunyt A halál ismét a 
Kmoskó család sajnálatosan ismétlődő gyá­
szát súlyosbítja, mert dr. Kmoskó Bila az 
elhunytban sógornőjét gyászolja.

— Halálozás. Részvéttel értesültünk, 
hogy özv. Vida Jmásné, szül. Baka Erzsébet 
áldásos életének 71. évében, csendesen el­
hunyt Léván. A megboldogult negyedszázadon 
keresztül viselte az özvegység bánatát s élete 
örömét fiai és unokái körében találta meg 
Az elhunytban Vida Jónás, a Lévai Iharos 
O.vasókör alelnöke szerető édesanyját veszí­
tette el

— A színtársulat előadja a Sze­
rencse szigetet. Földes színtársulata csü I 
törtökön és pénteken este előadja Kersék— 
Makra—Barta szép operettjét, A szerencse 
szigetet, melyet a farsang alatt a műkedve­
lők olyan nagy sikerrel mutattak be. A helyi 
szerzők darabja iráut természetesen most is 
óriási az érdeklődés, még azok körében is, 
akik már a premier alkalmával láttak, mert 
hiszen mindenki kiváncsi arra, hogy mint 
fest ez a darab a hivatásos színészek elő­
adásában, miért is jegyekről idejében taná­
csos gondoskodni.

— Az YMCA árvaváraljai tábora 
már kilencedik éve áll fenn. Minden évben 
száz és száz ifjú keresi fel ezt a tábort, hogy 
itt a természetnek csodaszép ölében testileg 
és lelkileg felfrissüljön, uj erőt merítsen az 
élethez. Valóban hangulatos és romantikusau 
szép ez a kis félszige', amely az Árva folyó 
legmélyebb könyökében, Árvaváralja közelé­
ben fekszik Itt nyújtózik a tábor egy köralaku 
erdei síkságon illatos fenyők ölelésében. Ez 

a fenséges hely minden ifjú előtt nyitva áll, 
hogy csekély pénzáldozatért legjobban kihasz­
nálja szünidejét A tábori program praktikus 
összeállítása, a természet ritka gazdagsága és 
a vezetők lelkiismeretes gondossága és szak­
tudása a legjobb biztosítéka annak, hogy 
mindenki jól érezze magát benne. A napi tá­
bori programból említésre méltó : a reggeli 
felfrissítő tornsgyakorlatok, oktatás a szabad­
ban, fürdés csolnakázás, játékok, könnyű ath 
letike, kirándulások stb. Emellett természete­
sen lelki nevelésről is gondoskodás törtéoik, 
amit a jellemnevelő előadásokká', az életprob­
lémák megvitatásáról slb. igyekezünk elérni. 
S habár küiöcbö.ö nemzetiségő, valláeu fiuk 
jönnek itt össze, gondoskodás történik arró', 
hogy mindenkinek a vallási és nemzeti meg­
győződése a legszentebb tisztelet tárgyát ké­
pezze. Mindenki kiadós, tápláló kosztol kap, 
mert a friss ozondus levegőben a sok moz­
gástól nagyon emelkedik az étvágy. Az elszál­
lásolás ebben az évben már szellős kis fa- 
hizikókban történik, amelyeket egyes varosok 
ajándékoztak az árvaváraljai YMCA tábornak 
Síülök ismét hozzátok fordulunk 1 Pár hónap 
múlva itt a nyár, a nagy vakáció. Ismét ezer 
gond elé Aliit Titeket fiaitok sorsa. Mit csi­
náljatok velük, hogy a szünidőt hasznosan ki­
használják, ahelyett, hogy az utcákon rossz 
társaságban haszontalanul ne kóboróljanak 
Küldjétek az YMCA táborba, ahol minden 
felelősség a tábori vezetőségre hárul s akik 
gyermekeitek test’, szellemi és lelki jólétéről 
a legnagybb mértékben gondoskodnak. Már 
most gondolkozzatok azon, hogy fiaitok a 
táborba mehessenek Ez is egy jó eszköz arra, 
hogy fiaitokat táborba küldés kilátásba helye 
zésével jobb előmenetelre és magaviseletre 
ambicionáljátok. A ciagyar-német periódus 
az idén juh 3.-tól ju'ius 16 -ig lesz. Ezenkí­
vül még vegyes periódusok is lesznek, ahová 
szlovák nyelvismeret elsajátítása végett is el­
küldhetők a fiuk. A napsugár, levegő, viz a 
tábornak diszo 11 Bővebb felvilágosítást a po­
zsonyi YMCA ad, vagy pedig a losonci és 
besztercebányai.

— Házasság. Dr. Pintér Miklós és 
neje Weidlich Mici leánya Marika és Árvay 
József m. kir. csendőrszázados március 25 én 
Budapesten a belvárosi plébánia templomban 
tartották esküvőjüket.

— Házasság Schwitzer Lilly és Leopold 
József Tatatóváros, ma tartják esküvőjüket 
Nyitrár.

— A Kassal „Munkás Otthon 
szöv. temetkezési alosztályának*  Lévai helyi 
csoportja ápr. 6 án (azaz ma d. u 2 órai 
kezdette') rendes évi közgyűlést tart a város­
háza nagytermébe'-, melyre tagjait és az ér­
dekelteket tisztelettel meghívja a Vezetőség. 
Uj tagok jelentkezhetnek.

— Elítélték a „Boldogasszony 
anyánk*  éneklése miatt. Abai Jenő kit- 
keszi-i kántor egyik Mária ünnepen a temp­
lomban elénekelte a „Boldogasszony anyánk*  
cimü egyházi éueket, amelynek egyes kitételei 
miatt emelt vádat az ügyészség a rendtörvény 
alapjár. A kerületi biróság és a pozsonyi 
felsőbiróság felmentette a vádlottat a vád kö­
vetkezményei alól, azonban felebbezés foly­
tan a legfelső biróság is foglalkozott az ügy­
gyei, amely a kántortanitót bűnösnek mondta 
ki és feltételesen két heti fogházra Ítélte.

— A budapesti nemzetközi vásárt 
minden évben a külföldiek ezrei keresik föl. 
A vásár évröl-évre nagyobb szabású, kiállí­
tásra kerül az ország ipari és mezőgazdasági 
termelésének legjava, sőt igen sok külföldi 
cég fog áruival szerepein'. Á látogatók ren­
geteg uj és tapasztalni valóval gazdagodhatnak. 
Előnyös üzletkötésekre is a vásár a legjobb 
alkalmat nyújtja. Az utazás rendkívül jelentős 
kedvezményekkel kapcsolatos. A vásár tart 
május 3 tói 12-éig és bprilis 28-tól május 12 ig 
vízum nélkül lehet Magyarországba utazni. 
A vízumot utólag egyharmadáron április 28 tói 
május 2 ig a Magr. Kir. külügyminisztérium 
utlavél osztályán (Budapest II. Fö-u. 1.), má­
jus 3-tól 13-ig a vásár területén adják. A 
vízum két hónapi ottartózkodásra is jogosit. 
A pozsonyi magyar konzulátus ez alkalom­
mal kedvezményes vizumot nem ad. A ma­
gyar vasutakon azonkívül M. F. T. R. DDSG. 
hajóin minden résztvevő 50% oa utazási ked­
vezményt, a csehszlovák államvasutak 33 % 
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kedvezményt adnak, de útlevél és a vásár­
igazolvány kiváltása szükséges, amelynek ára 
24.— korona, plus 3 kor. 80 fill. postakölt­
ség. Az igazolvány a vásár területére való 
többszörös ingyenes belépésre is följogosít. 
Az országos keresztényszocialista párt köz 
pontja (Bratislava—Pozsony, Dunakőpart 12.) 
vagy Láván a Magyar Gtzdák Szövetkezete 
az igazolványt beszerzi s a szükséges fölvi- 
lágositásokat is megadja

— Öthónapi fogházra Ítéltek el 
egy ügynököt sikkasztás miatt. A ko­
máromi kerületi bíróság előtt állott Kiéin 
Adolf volt lévai, jelenleg pozsonyi gépügynök 
sikkasztás büntette miatt, mert mint a 
Schwartz és társa losonci gépkereskedö cég 
ügynöke Varga József füzesgyarmati lakos­
nak eladott egy 36000 koronás cséplőgar- 
niturát és a vételár fejében kapott váltókból, 
mikor az üzlet meghiúsult, egy hatezer ko­
ronás váltót vem adott vissza, hanem bevál­
totta és a pénzt megtartotta magának A vád­
lott a biróság előtt azzal védekezett, hogy 
több mint négyezer koronát fizetett költsé­
gekre, a többit pedig provízió címen jogosan 
tartotta meg. Varga József előadta, hogy a 
cég a gépet a határidőre nem szállította, el­
lenben a bank perelte a hatezer koronás 
váltót és ezáltal hatezer koronán felüli kárt 
okozott. A vádlott kijelentette, hogy az oko­
zott kárt idővel megfogja fizetni, mindazon­
által a biróság az enyhitőszakasz alkalmazá­
sával öt hónapi fogházra Ítélte el, ami ellen 
a vádlott felebbezést jelentett be.

— Bovottmultu aaztaloasegéd ügy­
védi szereplése. A szlovenszkói fogházak­
nak ismert lakója Oláh Géza, kürti szárma­
zású asztalossegéd, akinek ugylátszik, hogy 
nem tetszik az enyv szaga és a gyalu is sú­
lyos neki, azért inkább a különböző szélhá­
mosságokkal és csalásokkal igyekszik minden­
napi kenyerét megkeresni. O áh Géza a na­
pokban hagyta el kilencedik Ízben a komá­
romi kerületi biróság börtönét, de az ott 
szerzett tapasztalatokat nyomban hasznositani 
igyekezett a maga részére. A fogházban 
megismerkedett Szűcs János nagysárói föld­
művessel, aki az atyját ütötte agyon. Szűcs 
elmondta fegyeuctársának életkörülményeit és 
Oláh Géza kiszabadu'ása után ebből igyeke 
zett tőiét kovácsolni a maga számára. El­
ment Zselizre, ahol autót bérelt, melyen 
Nsgysáróba robogott, ahol a komáromi fog­
házban ülő Szűcs János háza előtt állt meg 
Oláh Géza Szűcs feleségének mint komáromi 
ügyvéd mutatkozott be. Szivszaggató szavak­
kal festette le a fogházban ülő Szűcs szo- 
meru sorsát, szenvedéseit, majd kijelentette, 
hogy ötezer koronáért hajlandó, mint befo­
lyásos ügyvéd, Szűcs szabadlábra helyezése 
érdekében eredményesen közbejárni a járás­
bírónál, ak', mint mondotta, kint ül az autó­
ban. De mivel O'áh a pénzt nagyon sürgette 
a Szücsné az autóban a soffőrön kívül mást 
nem látott, gyanút fogott s nem ült föl a 
szélhámosnak, hanem távozása után jelen 
téat tett a csendőrségnek, mely nyomban 
értesítette a szomszédos őrsöket. Oláh a 
soffőr előtt azzal dicsekedett, hogy 1800 
koronája van, igy a soffőr gyanútlanul Lé­
vára robogott vele, ahol a Freund vendég­
lőben jól megebédeltek, de Oláh fizetni nem 
tudott, csendőröket hivtak, akik azután le­
tartóztatták. így valószínű, hogy Szűccsel 
rövidesen találkozni fog a fogházban.

— Tanuk előtt lovakat loptak La­
dánkban. Vámosladányban csütörtök virra­
dóra Paldsly Lajos istállójából egy pár lovat 
elloptak. A tolvajok bementek a kamrának 
26X60 cm. nagyságú ablakán a lószerszámért, 
a lovakat befogták a kocsiba és elbajtattak. 
A szomszédok látták a lopást, szemtanúi vol­
tak annak, hogy három ember forgolódik a 
kocsi körül, de azt hitték, hogy Palásty a 
fiával és szolgájával az erdőbe fáért készü­
lődik. A kár 11.600 K.

— Sok hűhó — egy koősiért. Szom­
baton este fél kilenckor tűzi lárma verte fel 
Lévát. Az Ozmán térről hatalmas lángnyelvek 
világitották be az estét, a város központi ré- 
szén hatalmas tűzre gondoltak, pedig csak 
Deutch szállítónak az Ozmán téren régen 
álló butorszállitó kocsija gyuladt ki és égett 
el. Kivonult a tűzoltóság is. Szerencsére a 
szomszédok az égő kocsit idejében eltolták 

a deszkakerités mellől. 11a ez nem történik 
meg, akkor a tűz elterjedt volna a környező 
épületekre is. A vizsgálat megállapította, hogy 
a kocsiban egy szökött pincérinas tanyázott 
éjjelente, aki gyertyával világított magának, 
ettől fogott tüzet a kocsi. A kár 6.000 K, de 
10.000 K-ra volt biztosítva.

— A lévai „Kommunista Ifjúság* 1 
a kerületi bíróság előtt. A .Komáromi 
Lapok*  jelentése szerint, április hetedikén a ( 
komáromi kerületi biróság előtt érdekes tár- j 
gyalás lesz. Léván 1920-ban alakult .Kom- ; 
munista lfjutág*  címen egy egyesület, amely 
ifjúmunkások forradalmositását tűzte ki cé u'. ( 
Az ifjúmunkás egyesületet később a belfigymi- j 
nisztérium feloszlatta, mert a csehsz'ovák : 
köztársaság ellen fejtett ki működést, de ké­
sőbb — mint a vádirat megállapítja — az : 
egyesület a feloszlatás után is tovább műkő- , 
dött és sportegylet ürügye alatt tovább foly­
tatta a munkásifjak körében a köztársaság 
ellenes agitáció*.  A lévai rendőrség jelentése 
alapján a vádirat most négy lévai fiatalemberre 
terjeszkedik ki, akik bűnügyének tárgyalását 
április hetedikére tűzték ki. Mint értesülünk, 
hasonló eset miatt még huszonkét ifjúmun­
kásra terjeszkedik ki az ügyészség egy másik 
vádirata, amelynek tárgyalását később tart­
ják meg. |

— Mit követelünk a hangssórótól. 
Miként a rádióapparátustól, úgy a hangszóró­
tól is manapság már sokat követelünk. A hang­
szórónak úgy kell vissza adni a hangot, mintha 
a szót, vagy zenét eredetiben hallanánk. A 
legnehezebb a mély hangok és zongora visz- 
szaadása minden mellékzörej és utánzengés 
nélkül A magas hangok gyorsan e hangzanak, 
itt azonban a tiszta csengés a fontos. Ezeket 
a tulajdonságokat figyelembe véve van meg­
szerkesztve a Telefunken-Arcofon hangszóró, 
mely mindenféle kiállításban és árban készül, 
de már a legolcsóbb is kitűnő. Viszont a rá­
dióapparátusok minden Ízlésnek és kívána­
lomnak megfelelnek.

— Megszűnt a posta vasárnapi 
díjszabása A posta és távirdaügyi minisz­
térium közli, hogy f. évi március hó 16 ával 
megszüntette a leleme't díjszabást a vasárnap 
közvetitett belföldi távirati és távbeszélöle- 
velezésben és ettől a naptól kezdve (bezá­
rólag) a vasárnap feladott belföldi táviratok­
ért és közvetitett telefonbeszélgetésekért is 
csak a rendes hétköznapi dijakat számítják.

— Emelkedik a dohány fogy osztás- 
A csehszlovákiai dohányjövedék bevétele az 
elmúlt év folyamán a trafikosok 10 százalé­
kos jutalékának levonása után 2 milliárd 
216 millió 626 000 kormát tett ki (1928 bán 
2.022.202.0C0,. vagyis 1929 ben 94,423.000 
koronával nagyobb a bevétel, mint 1928 bán 
A dohányjövedék tiszta haszna csak a ke­
reskedelmi mérleg felállításakor mutatható ki, 
ami későbbre várható. Az eddig ismert 
adatokból megállapítható, hogy a cigaretta­
fogyasztás emelkedik, mig a szivarfogyasztás 
csökken. Az 1929. évben 384.4 millió darab 
szivart, 11.923 millió cigarettát adtak el; a 
cigaretták közül az „egyiptomi'-ból 2.050 
millió darab, aikotinmentes egyiptomiból 
167.8 millió, sportcigarettából 3.810 millió, 
zórából 6.800 millió darab fogyott el.

— A közigazgatási eljárási dija­
kat módosítják. Mint ismeretes, a közigat- 
gatási eljárási dijakról szóló törvény hatá­
lyát a nemzetgyűlés állandó bizottsága a fo­
lyó év végéig hosszabbította meg. Ezzel szem­
ben az állandó bizottsági határozat alapján 
a kormány a végrehajtási rendelet hatályát 
csak folyó év junius 80-ig hosszabbitotta meg. 
Az eljárási dijak tételeit a végrehajtási ren­
delet tartalmazza. A végrehajtási rendelet ha­
tályának rövidebb időre való meghosszabbí­
tásának oka az, hogy a pénzügyminisztérium 
a díjtételek módosítását tervezi. A pénzügy­
minisztérium a szakminisztériumokkal már 
fölvette a tárgyalásokat ebben a kérdésben. 
De a közgazdasági szaktestületek is behatóan 
foglalkoznak az eljárási díjszabás módosítá­
sának tervével s a javaslataikat rövidesen 
beterjesztik a kormánynak. Kormánykörök né­
zete szerint is az uj dijjegyzéknek meg kell 
szüntetnie a keretes díjtételeket, azokat, me­
lyek lehetővé teszik, hogy például az állam­
polgárság megadásért a belügyminisztérium 
50 koronától 50 ezer koronáig szedhessen il­

letéket Az uj tarifa csakis egységes illeté­
ket ismerne. Az uj végrehajtási rendelet tér 
vezetét az állami közgazdasági tanács is 
tárgyalni fogja.

— A Csehszlovák köztársaság zsi­
dóságának statisztikája. A Nár. Pol 
a köztársaság zsidóságáról az 1921 évi nép 
számlálás alapján a következő _ statisztikát 
teszi közzé: A köztársaságban 354.342 sze­
mély valotta magát a zsidósághoz tartozónak 
és pedig Csehországban 79.777, Morvaország­
ban 37.989, Ssiléziában 7.313, Szlovenszkó- 
ban pedig 135.918 és Ruszinszkóban 93.341, 
Prágában a zsidóság száma 31.751. Száza­
lékokban kifejezve: az egész köztársaságban 
a lakosság 2.6%. A legkisebb a számuk Szi­
léziába 1.1%, Csehországban 1.2%, Morvában 
1.4%, Szlovenszkóbsn 4.5%, Ruszinszkóban 
15 4%. Ezekből szidónemzetiségttnek vallotta 
magát 190.000 személy, ezekből Csehországra 
esik 12.600, Morvaországban 18.000, Sziléziá­
ban 3700, Szlovenszkóban 73.600 és Ruszin­
szkóban 81.500, te hit az összes zsidó vallásu 
lakosság 63.5%-a zsidónemzelhez tartozónak 
vallja magát. Ennek folytán Ruszinszkóban 
87.4%, Sziléziában 64%, Szlovenszkóban 
54.2% Moravában 48.5% és Csehországban 
16.8% a cionista. Z-idótöbbségü járások a 
köztársaságban nincsenek A zsidók legna­
gyobb létszáma százalékban Munkácson van 
48%. Ruszinszkóban nincs járás ahol a zsi­
dók a lakosság 5%-át ne érnék e'. A nagyobb 
városok közül Máhr. Ostraunak van a legna­
gyobb zsidó hitü lakóssága, 5.6%. Ezt követi 
Brünn 4.9 tized százalékká1, Prága 4.7%-a'. 
A köztársaság zsidóságának nemzetiségi sta 
tísztikája a következőképp fest: 180.000 
(53.5%) zsidónemzetiségr, 73.000 (21.7%) 
csehszlovák, 48.600 (14.5%) német, 29.100 
(8.6%) magyar, 3750 (1.1%) orosz nemze­
tiségű.

— A Nyugat április 1-i számának 
rendkívüli érdekessége az a kiadatlan novella, 
amely Kaffka Margit irodalmi hagyatékából 
most került elő és amelyet „A nem minden­
napi ember*  cimen közöl a Nyugat A lap 
szépirodalmi részének egyéb kiemelkedő köz­
leményei: Bibits Mihály „Bodri és Pityu**  c. 
novellája. Bányai Kornél, Bárkiig János és 
Gellért Oszkár versei Móricz Zsigmond foly­
tatja „A nagy fejedelem*  c. regéiyét, Földi 
Mihály „Magyar iró napjai*  c rovatában az 
Írói halhatatlanság problémájával foglalkozik. 
Tanulmányokat Írtak : Joó Tibor a történe'mi 
átértékelésről, Sziláéi Vilmos Edmund llusserl- 
ről a nagy német filozófusról és Szentimrei 
Jsuö a tízéves erdélyi irodalomról. A szín­
házi rovatban Móricz Zsigmond a magyar 
színészet válságáról ir, az irodalmi és képző­
művészeti rovatban 16 kritikát találunk. Külön 
rovatban számol be az angol irodalom aktu- 
álátásairól. Csorba Géza Ady síremlékéről 
két fényképfelvétolt sd mümellékleten a szám, 
amelynek ára 12'50 Ke. N-gyedévi elsöfizetés 
65’— Ke Föbizományos : L'pa könyvkiadó­
vállalat, Bratislava, Venturska ul. 9

— A Színházi Étet uj száma közli 
Papsz Mária az idei Miss Magyarország es­
küvőjét és nyilatkozatát Amint tudvalevő 
papsz Mária a Színházi Élettől kapott kelen­
gyéjét a Nyukosz árváknak adta s most bol­
dogan mondja : „Megsegített az árvák htene“i 
Az árváknak adott kelengyéért cserébe Misa 
Magyarország a boldogságot kapta. Ince Sán­
dor népszerű hetilapja ui számában gyönyörű 
képeket hoz Anna May Wong budapesti lá­
togatásáról. Kapható Nyitray és Társánál 
Léván.

MUDr. Ferdinand Pánik állami kör­
orvos, Sv. Bmedik. Magaslati napfény (quarz) 
vérvizsgálat, salvarsan. — Lieéebné fondy. — 
Telefon 11.

Fogászati műterem áthelyeiés. 
Mélyen tisztelt pácienseimet van szerencsém 
értesíteni, hogy Lakatos utcai rendelőmet, 
házépítés miatt, Deák Ferenc (Húrban) utca 
15 szám alá helyeztem át. SOLLICH JÁNOS 
vizsgázott fogtechnikus

Mindenki jöjjön es győsődjönmeg. 
Legújabb mintázatú belföldi és angol férfi 
szövetek és női ruha és kabát tweedek nagy 
választékban raktáron KOHN MIKSA divat­
áruházában. Nagy forgalom, kis haszon elvé­
nél fogva árainkat mélyen leszállítottuk, amely 
olcsó árak hús vél tg maradnak érvényben.
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Orvoal hir. Orr-, fül-, gége- és torok 
szakorvos, operateur dr. Liebermann Maréit 
rendelőjét Köztársaság-tér 18. JozsefcseL- 
udvar, helyezte, ahol drc. 22-töl rendel.

Kecskeméti oltó vlasr, faperméteTő 
anyagok, disznó, marha és lóporok, valamint 
az összes gazdasági gyógy anyagok kaphatók 
PICK DROGÉRIÁBAN P

Megérkeztek a divat Tweed kabát és 
kosztüm kelmék, a legszebb parisete selymek 
Ke 14 — bemberg selymek 24 — selyem nad­
rágok 16 — mosó selyemharisnyák 18.— sző 
vet, bársony, selyem, mosó maradékok félig 
ingyen. Szőnyeg, függöny, takarók legnagyobb 
választéka HOLZMANN BÓDOG divatáruhá­
zában, Levice.

Eredeti angol Sehtuok férfi szövetek 
Ke. 150.—, legújabb olasz Borsalinó tavaszi 
divat kalapok, valódi francia liszon és selyem 
zsebkendők, legszebb bécsi nyakkendők és ing 
különlegeségek, legjobb angol kesztyűk, sport 
és divat harisnyák már megérkeztek, olcsó 
árakon kapható HOLZMANN BÓDOG divat­
áruházában, Levice.

Köszönet nyilvánítások
Mély gyászunkban ért jóleső szives rész ■ 

vétüket ez u'on is hálásan köszöni
a Honecz család.

Mindazok, kik felejthetetlen jó feleségem, 
illetve édes anyánk elhunyta alkalmából rész­
vétükkel fájdalmunkat enyhítették, fogadják ez 
utón is hálás köszönetünket.

Varannay Sándor ref. lelkész 
és családja.

Mindazon rokonoknak és jó ismerősöknek 
köszönetét mondok, zik felejthetetlen leányom 
elhunyta alkalmával részvétükkel mély fájdal­
mamat enyhíteni szívesek voltak 

özv. Akucs Mátyásáé 
és gyermekei.

Néhai Boros Gyuláné elhalálozása alkal­
mából D’. Priszner Gyula és neje 100 kor. 
küldött az izr. Nőegyletnek szegények között 
való szétosztásra. Köszönettel vette a 

__________ Vezetőség.

Mindazon rokonnak és ismerősnek, kik 
szeretett leányom, illetve nővérünk e.hunyta 
alkalmává', mély fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni és őt utolsó útjára elkísérni szíve­
sek voltak, ezúton fogadják hálás köszönc- 
tünket.

ldb. Kosztolányi Pál 
és gyermekei

Jótékonyság.
A lévai autóvezetők vigalmi bizottsága 

márc. l.-i mulatságuk tiszta jövedelméből | 
200 koronát jutatott hozzám a tüdőbeteggon­
dozó intézet céljaira. Hálás köszönet érte I t

Kovács Sándorné úrnő Kürti Gusztávné 
elhalálozása alkalmából 100 koronát adomá­
nyozott koszorumegváltás címén intézetünknek, 
amely nagylelkű adományért hálás köszönetét 
m0Dd: Dr LAUFER LIPÓT

ügyvezető elnök.

SZÍNHÁZ.
A magyar színészet válsága citnen Mó­

ricz Zsigmond figyelemre méltó cikket irt a 
Nyugat e heti számában. Móricz Zsigmond 
többek között szintén azt mondja, amit 
egyik közeli számunkban mi is megállapítot­
tuk, hogy a színésznek meg kell küzdeni 
roppant konkurensével, a mozival. Ott van 
Hollywood rettentő tőkebefektetésével; a mozi 
vásznán a legszebb s a legjobb színész 
anyag jelenik meg. A színház nem verse 
nyezhet vele sem kiállításban, sem egyéb 
külső hatáskeltő eszköz használatában, — 
mondja Móricz Zsigmond, aki azonban mint 
színpadi szerző, irányt is jelö', midőn kije­
lenti, hogy a színháznak másutt kell keresni 
a sikert: A lelki hatás terén I A színpad 
varázsa rendkivüli, de csak akkor, ha a szí 
vekhez tud szólani, ha az érzslmeket meg­

tudja érinteni. Azt irtuk, hogy a mai színé­
szetnek Léván vissza kell állítani a magyar 
színjátszás régi tekintélyét. Figyeljük csak 
mit mond erről a témáról is M ^ricz Zsig­
mond ? A száz év előtti magyar 82Í)észet a 
magyar nyelv apostola volt. Azonfelül a ku’- 
turának volt bajnoka. Nem volt az kicsiny 
dolog, hogy a legkisebb vidéki ripacs trupp 
is Shakespearet és a Bölcs Náthám, meg 
Schillert prédikálta A fa’usi ivókból ha egy 
estéra kirakták a padokat, oda a kultúra 
költözött be, valami olyan magasrendü szel­
lemiség, amelyre még annak is tisztelettel 
kellett néznie, aki unatkozott A mai szín­
ház azonban sajnos lesülyedt a szórakoztató 
mesterségek közé. Elvesztette szélkor, lelki 
tartalmát — Móricz Zsigmond szavai ége- 
tőan bugyborékoltak fel a lelkűnkben miikor 
esténkint végignéztük a lévai színházban a 
sekélyes legújabb pesti .slágereket44, a Féld 
féle városligeti I u'turszemetet és a hozzá 
hasonlókat Sivár üresség, lelki és szellemi 
tartalmatlanság, — csakugyan odáig jutott 
volna a közönség, hogy csak ezután sóvá­
rogna a színházban ? . . . Nem hisszük I 
Móricz Zsigmondnak van igaza.

*Az elmúlt szinházi hét kimagasló ese- 
méaye csütörtökön és pénteken zaj'ott le, 
midőn a bpesti Nemzeti Színház művésze, 
Csortos Gyu'a vendégszerepelt itt. Csütörtö­
kön az immár világotjáró .Liliom" volt mü 
soron, a címszerepben annak két évtized 
előtti eredeti kreálójával, Ciortossal. A pesti 
városligetnek ezt a hajdani karakterisztikus 
figuráját külső cinizmusból és benső lírából 
gyúrta össze Molnár Ferenc, a szerző, s hogy 
ezt a különös alakot ma ismét közel tudta 
férköztetni a szivünkhöz Csortos, azok a 
könnycseppek mutatták, melyek a szemekben 
felcsillámlottak az előadás alatt. Julika sze­
repében Mihályi L'ci őszinte színeket bon­
tott ki magából A kis Hajdú Ju'ia, aki Ma­
rit adta, megkapó, közvetlen hatású játéká­
val meleg hatást keltett. Kabos Ficsurja éle- 
tes realizmusával tünk ki. Biró Böske erő­
sen kirajzoló, vaskos stílusa ma jól hatott 
a körhintásné szerepében. A többi szereplők 
is lelkes igyekezettel szolgálták a sikert.

Pénteken este Zilahy Lajos mélyhatásu 
színmüve, A tábornok, remegtette meg a 
lelkeket. A címszerep kreálása Csortos ma­
gasra iveló művészi pályájának egyik legtö­
kéletesebb alkotása Ideális, őszintén emberi 
és férfias jelenségü. Könnyű volt elhinni, 
hogy abban a keretben, amelyben mozgot*.  
ő volt a legnagyobb . Mihályi Lici (Ju 
dit) Kábos, Fáy, Bánky, Hetényi és Simay 
voltak az együttes erős támaszai.

*
Hétfőn Simay Ede, a szintársu'at egyik . 

legtehetségesebb és rokonszenves tagjának 
lesz a jutalomjátéka. Egy bájos vígjáték, a 
Csibinek férfi főszerepét fogja adni. A je- j 
gyek nagyon szépen fogynak erre az előadásra.

♦
A következő napok műsora: Kedden 

Kikelet utca 3, operett. Szerdán Szökik az 
asszony, operett. Csüt. és péntek A szeren­
csesziget operett. Szombaton Mihályi Lici 
jutalomjátéka 1 — 2 — 3, Mo'nár Ferenc szio- ; 
müve. Vasárnap d. u. Szökik az asszony, 
esto Bolygó zsidó, regényes daljáték Éjjeli 
előadás fél 11 órakor Ányos Laci magyar 
nótakirály előadása._______________________

A „BARS" rádió műsora
Vasárnap, április 6.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyházi zene és szent­
beszed az Egyetemi templomból. 11.15 Evangélikus j 
istentisztelet. 12.25 Idöj. Majd: Operaházi zenekar 
liangv 15 30 Földm. Miniszt. előadássorozata. „Ho- I 
uvan boldogulhat a kisgazda." 16 Rádió Szabad , 
Fovetem 17.15 A Székesfővárosi Zenekar hangv. a 
Vigadóból. A hangv. szünetjeben sporteredmenyek. 
in I , Előadás a Stúdióban. „A sárga csikó." Eredeti , 
népszínmű, dalokkal 3 felv. Utána kb. 22.15 Idöj. ; 
Maid • Gramofon. ~ I
‘ BRATISLAVA. 8 es 11 Praha. 12 Zene. 15 30 
Praha 18 Az unoka c. egyfelv. vígjáték. 19 Praha. I 

PRAHA 11 Karéi Rudolf zeneszerzetnenyei.
10 30 Edwards „X. lady" cimü operettje. 22.15 Zene. 

" WIEN 10 Egyházi zene. 10.30 Szimfonikus zene­
kar 12 ÍO Geiger-zenekar. 16 A bécsi zeneszerzők 
1,',,,'gv ló 05 Ulanowski Lilly énekesnő dalestje. 19.25 
Kthr Erika és Steffan Berta zongoraművésznők elo- 
adá'sa '20.05 Madách : Az ember tragédiája.

Hétfő, április 7.
BUDAPEST 9.15 Honvéd zenekar hangv. 9.30 

Hirek 0 45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 

Házikvartett hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 16 Asszonyok tanácsadója.
16.45 Idöj., hirek. 17 Tót-magyar nyelv. 17.30 Rácz 
Béla cigányzenekara. 18.30 Nemet nyelv. 19.10 Rá­
dióamatőr-posta. 20 Karinthy Frigyes humoros elő­
adása. 20.30 A középeurópai miisorcseresorozatban 
a berlini rádiózenekar hangv. Utána kb. 22 Radics 
János cigányzenekara’ 22.45 Idöj., hirek. Majd : Bach- 
mann-jazz.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.30 Praha.
18 Katonazene. 20.30 Praha.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.35 Déli zene. 20.30 
Nemz, hangv. Berlinből.

WIEN. 11 A Cerda-zenekar. 15.30 A Macho- 
zenekar. 17.10 Könnyű zenedarabok. 20 Weinberg, 
a milánói Scala baritonjának ária- és dalestje.
20.30 Nemzetközi hangv. Berlinből.

Kedd, április 8.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Hangv. 
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Idöj. 14.30 
Hirek. 15.30 Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
16.45 Idöj., hirek. 17 A Mándits szalonzenekar. 18 
Lukinich I. dr. előadása : „Magyarország történelme 
életrajzokban". 18.30 Francia-nyelv. 19 Máthé E. 
felolvasása. 19.30 Operaház előadásának közvetí­
tése. 1. Seherezádé Balett 4 képben. 2. A cremoni 
hegedűs. Dalmű két képben. Utána kb. 22.30 Időj., 
hirek. Majd : A Fejes szalonzenekar.

BRATISLAVA. 11.30 és 16 Gramofon. 16.30 
Szólisták hangv. 17.20 Rádiózenekar. 19.05 Tarka 
zenei est. 20.30 Praha. 22 Praha. 22.15 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.30 Zene. 20 A II. 
lövészegylet fuvószenekara. 21 A Prahai-trió ka­
marazenéje. 22.15 Zene.

WIEN. 11 Gramofon. 15.30 A Silving-zenekar.
19.30 Bach : Máté passziójának előadása.

Szerda, április 9.
BUDAPEST. 9.15 Orsz. Postás-zenekar. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 
12.05 Gramofon. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 
13 Idöj. 14.30 Hirek. 15.30 Morse-tanfolyam. 16.45 
Időj., hirek. 17 Megyery Ella előadása. 17.30 So- 
vánka Nándor cigányzenekara. 18.30 Olasz nyelv.
19 Molnár Jenő novellái. 19.25 Hangv. 20.15 Odry 
Árpád előadó estje. 21.15 Időj., hirek. 21.30 Más­
félóra könnyűzene. 23 Pertis Jenő cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.30 Déli 
zene. 15 Praha. 16.30 Olasz operarészletek. 19 Praha.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 15 Régi húsvéti szo­
kások alapján összeállított zenei kép. 20 A cseh 
filharmónikusok VI. reprezentatív hangv.

WIEN. II A Cerda-zenekar. 15.30 A Werba- 
zenekar. 17.30 Munk-Weisberger Máriáimé zongo­
raművésznő játéka. 20 Montsre-hangv.

Csütörtök, április 10.
BUDAPEST. 9.15 Tiszti Kaszinó szalonzene­

kara. 9.30 Hirek. 9.45 A hangv, folyt. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 Orosz Balalajka zenekarának hangv. 
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Időj. 14.30 
Hirek. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.10 Földm. 
miniszt. előadássorozata : Magyarország mezőgaz­
dasági termelése 1929-ben. 17.45 Az Első Bpesti 
Citerakör hangv. 18.50 Angol nyelv. 19.25 Gyors­
írás. 20.15 Operaházi zenekar hangv. Utána kb
21.45 Idöj., hirek. Majd : Farkas Jenő cig. zenekara’

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.30 Zene.
16.30 Zene. 19.05 Szólisták hangv. 20 A Paraszt­
becsület gramofonon. 21 Szórakoztató zene. 22 Praha.

PRAHA. 11.15 Gramofon, 12.35 Operettrészie­
tek. 16.30 Kamara-zene. 19.05 Zene. 20 Mahler 
Gusztáv dalai a Foerster-társaság hangversenyének 
előadásában.

WIEN. 11 Silving-zenekar. 15.30 A Haupt-ze- 
nekar. 20 Bécsi dalok. 21 Auer : Az átok hangképe. 
Utána a Pauscher-zenekar.

Péntek, április 11.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 9.30 Hirek. 9.45 A 

hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Honvéd ze­
nekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 
Idöj. 14.30 Hirek. 16 lily János novellái. 16.45 Idöj., 
hirek. 17 Gramofon. 18 Császár E. dr. előadása : 
„Képek a magyar irodalom múltjából". 18.35 Kom- 
lóssy Emma magyar nótákat énekel Kurina Simi és 
cigányzenekarának kíséretével. 19.30 Operaház elő­
adásának közvetítése. „Faust". Dalmű 5 felvonás­
ban. Utána kb. 22.30 Idöj., hirek. Majd : Magyari 
Imre cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 és 16 Gramofon. 16.30 
Dyck zongoraművész játéka. 17.20 Magyar óra, 
Horváth E. modern operettdalokat, uj slágereket és 
kuplékat énekel. 18.20-től 23.20-ig Praha.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16 A cseh filharmó­
nikusok gyermekhangv. 19.05 Tatnburicazene. 20 
Rádiózenekar. 22.20 Mai zeneszerzők XIV. hangv.

WIEN 11 Silving-zenekar. 15.30 Gramofon. 
17 Zeisl : H-mol zongoratrió. 21.15 Bécsi tánczene.

Szombat, április 12.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hirek.

9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszo. 12.05 Mán- 
dits-szalonzenekar. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 16 A Katolikus Háziasz- 
szonyok Orsz. Szöv. előadása. 16.45 Időj., hirek. 
17 Horváth A. dr. előadása: „A röntgensugár az 
orvostudomány szolgálatában.“ 17.30 Klasszikus ope­
rettrészletek és keringök. 18.30 Mit üzen a rádió.
19.30 Vigjátékelőadás a Stúdióban. „Az első feleség" 
3 felvonásban. Utána kb. 21.20 Bura Károly cigány­
zenekara. 22.15 Időj., hirek.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.30 Zene.
16.30 Gramofon. 19.05 Zene. 20 Katonazene. 22 és 
23 Praha.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.30 Gramofontánc- 
zene. 19.05 és 23 Zene.

WIEN. II Gramofon. 15.15 Geiger-zenekar. 
17.40 Sedlák-Winkler-negyes. 19.30 Massenet: Wert- 
her c. operája a wieni állami operaházból.
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SPORT.
Rovatvszatö: BOROS BÉLA

LTE—Makkabea 5:4 (2:3) biró Lányi 
Pozsony. Mély talajú pályán játszota le 
esedékes bajnoki mérkőzését az LTE Po­
zsonyban. A győzelmet, dacára annak, hogy 
tartalékos csapattal állt ki, megérdemelte, de 
el kell ismerni, hogy a Makkabea különösen 
az utolsó negyedórában, mikor az LTE már 
összeroppant, fölényben volt és lelkesen küz 
dött a kiegyenlítésért, ám a szerencse az 
LTE mellé állt. LTE góljaiból kettőt S ol- 
vik, kettőt Czellár (egyet tizenegyesből) és 
Pleskó lőtt. A mezőny legjobb embere Czel 
lár vo't, mellette Fodor, Szolvik és Pleskó 
játszottak jó', a többiek nem játszották ki 
rendes formájuka', sőt Gábris, Pálfy és Mé­
száros formán a'u! szerepeltek. A Makkabe- 
ánál Weisz A. Béri és Ká'di voltak jók.

LTE Ib—ÉSE komb. 2:1 (1:1) biró 
Herczfeld Gyenge érdeklődés melleit folyt le 
e mérkőzés, pedig a bemutatott játékkal a 
nézőközönség meg lehetett e'égedve. Kü ö- 
nösen az első félidőben a csapatok többet 
nyújtottak, mint azt vártuk. LTE csapata a 
második félidőben csak 10 emberrel játszott. 
Mindkét Gólját Weisz, az uj akvisició lőtte. 
Strasser a kapuban gyenge volt. Kovács 
elsőrangúin játszott. Rajcsányi túl erélyes. 
Ocsiákon, Steineren és Dslmadyn meglátszott 
a tréning te'jes hiánya, de emellett Steiner 
és Dalmady nagy igyekezetükkel tűntek ki. 
Weisz lelkesen és jól játszott. Horváth lassú 
volt és késedelmeskedett. Nagy messze van 
formájától. Bújna a neki szokatlan balszélső 
posztján is mindvégig jó volt. Az ÉSE-nél 
Takács, Kiatzi és Schu ez voltak a legjobbak.

Rudá Hviezda—LTE IfJ. 2:0 (1:0) 
biró Mül'er. A kevés tréninggel rende'kező 
Rudá nagyobb lelkesedéssel játszva, megle 
petésszerűen győzött a tartalékos ifjúsági 
felett. Jók voltak: Mészáros, Bóna, Péczka 
és Bura, illetve Sabo, Matu'ányi és Balog.

Ma délután játszik először városunkban 
a PTE csapata. A PTE ez évben tlnnep’i 
50 éves jubileumát és futballcsapata Staht 
kerületi kapitány vezetése mellett dolgozva, 
egyike a legtechnikásabb és leglelkesebb po 
zsonyi együttesnek Kapusa Urszinyi stan­
dard válogatott, de a csapat többi tagja is 
mindannyian kiválóak és a lapos bécsi isko 
lát játszák. Tekintve azonban, hogy a műt 
héten nem játszottak, mi az erősebb meccs­
tréninggel rendelkező és nagyobb fizikumú 
honi csapat győzelmét várjuk. E mérkőzést 
Brül Emi', a Bírák Testületének agilis és 
népszerű elnöke vezeti, kinek személye ga 
Tantálja, hogy az rendben fog lefolyni Elő 
zőleg LTE tartalékja az ifjúságival játszik.

Vegyes hirek: Ku’hanek leszerelt, egye­
lőre Kassán próbál elhelyezkedni. Répás, a 
KAC válogatott kapusa Lévára akar jönni. 
Nics, a Donaustadt kiváló fedezett játékosa 
6 hónapi átigazolásra, az LTE nek lett ki­
adva. Weisz, aki a KFC részére van iga­
zolva, szintén az LTE-be gravitál.

Donaustadttal a jövő vasárnapi mérkő 
zés pályaválasztási ügyében megindult tár 
gyalások, ugylátszik nem vezetnek ered 
ményre és igy a mérkőzés minden vaFszí- 
nüség szerint Pozsonyban lesz, ez esetben 
a tartalékcsapat mérkőzik idehaza, eddig 
még ismeretlen vidéki ellenféllé'.

Husvét vasárnapján a budapesti MTK, 
amely már két Ízben volt vendége a lévai 
sportközönségnek, — játszik Léván. Husvét 
hétfőjére vonatkozólag a pozsonyi VAS 
asokkal folynak tárgya'ások. A Pőstyéni 
Footbal Club junius végére vendégül hívta 
meg az LTE-t barátságos mérkőzésre.

Kiss László, az LTE jelenleg katonai 
szolgálatot teljesítő csatár játékosa, a Prága 
melleti Kosirei Spártában vendégszerepel, az 
LTE engedélyéve1.

Csapat összeállítások :
Gábris — Kovács, Fodor — Pálfy, 

Czellár, - - - — Tóth, Szolvik, Feurmann, 
Pleskó, Tulák. — Tartalékcsapat : Strasser — 
Rajcsányi, Ocsiák — Mészáros, Steiner, Dal­
mady — Weisz, Horváth, Halász, Dokupi', 
Bújna. — Ifjúsági : Sabo — Kucsera, Mé­
száros — Matulányi, Bisitz, Dohány — Bá­
lik, Balog, Fürszt, Bura, Taby II.

Az anyakönyvi hivatal be|egyzésa
1930. március 30-tól — április 5-ig

Születés
Sárócki Julianna fia József, — Kalocsay Fe­

renc Sinkovics Margit fia Gyula Tibor, — Krent- 
pasky Emília leánya Libusa.

Házasság.
Blaskovics Adám József Sctiwarcer Ida ág. 

h. ev. — Leopold József Schwitzer Lívia izr. — 
Dr. Fischer István Rónai Julianna izr.

Halálozás
özv. Szabolcsek Gyuláné sz. Akncs Etel, 47 

éves, — Psick Berta 71 éves, — Andriska József 
75 éves. — Boros Gyuláné sz. Preisich Ida 51 
éves. — Balogh Gyula 31 éves.

Búza — —
Rozs — —
Árpa — —
Zab — —
Kukorica — 
Bab — —
Lóheromag — 
Locernamag

Gabonaárak:
Leviea, 1930

100 kgr
április hó 5 éti.
152 - 153 kor

- 105 ,
105 - 110 .

- 105 .
- 95 „
- 200 .
- 600 .
- 700 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

márc. 
SS-éxi :

ápx 
5-éxx :

100 pengő — — — 585 — 585 —
100 osztrák schilling — 473 - 474 -

1 angol font — — — 163 — 161—
1 amerikai dollár — 33 20 33 30

100 svájci frank — — 653 — 651 —
100 francia frank — — 132 — 132 —
100 líra — — — - 176 — 178 —
100 német márka — — 803 - 803 -
100 dinár — — — — 58 — 58 —
100 lei — — — — 1975 19.—

Ne I 226-28-4.
NÁVEST/E.

Krajsky súd v Komámé cielom ustálenia od- 
Skodnovacej ceny 943 siah vyvlastnenych a upotre- 
benych ku stavbe ka sár e rí pohraniönej fviancnej stráze 
z mmovitosti zapisanyrh pod t. pár. 229 v póz kn 
proti. 268 obee Bielovce ylozeni právom vlastnietva 
k dobra Stefana Balku (Sipov) tia zahájenie odskod- 
áotacieho pohracovania stanoveného 46. 58
zákonn. ilánku XLl z roku 1881 uriu/e termin na 
10 hodinu ária 26. aprila 1930 k obecnému domu obee 
Bielovce a na pojednávanie vyv'astnitefa Gentrálne 
finaniné riaditehlro v Bratielavc a vSelkych podfa 
potemkovej knihy interesovanych osolne s tym upo- 
zornením p red v oldva ze nedostavenie sa intiresova- 
nyeh neprek'íze vyniesenie meritorného usriesenia nad 
odikudnením, a ai.i pre odpadnutie zvláShieho osob- 
nfho uvedomenia, ani pre nedostavenie sa na pojed. 
návanie ospravcdlnenie je nepripustné.

Za kurátora pre vzdialenych zdriujúcich sa na 
neznámom mieste vymenuje krajsky súd Dra. Autó­
it ina PySného, pravotára v Zelietovciach.

Krajsky súd v Komámé, odd 1.
dáa 6, marva 1930

NAGY 
vrch 8 ra<ia.

HIRDETMÉNY.

A felsőpéli községi elöljáróság 
közhírré teszi, hogy a 

felsőpéli községi korcsmát 
1930. év április hó 11-én, dél­
előtt 9 órakor a községházán 
bérbe fogja adni.

A feltételek megtekinthetők az 
alsópéli jegyzői hivatalnál.

Pal-E-ruhák varrását vállalom otthon és 
“ ClúU házakban, vidékre is elmegyek

GUBA ANNUS, Köztársaságtér 7. 533

2 szobás lakás
II. utca 2 sz. Bövobbet BUD1NSZKY Kohári
530_______________________ utca 3.

I

I

Fényképezőgép, ,;ÍZX12 
es elsőrangú lencsével olcsón eladó. Cim a 
kiadóban.

íulius 15 vagy KUKlLÖDK augusztus 1 re 
2 esetleg 3 szoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló lakást lehetőleg 
bent a város belsejében. Cim a 
kiadóban. __ ___
T71 a A A HP gözlokomobil, vaskeretes 
JaélcLUU 1000 m/m-as cséplővel, esetleg a 
cséplő külön is. HALÁSZ ISTVÁN gépésznél 
Láva. __ ______218
T«] - J l 3 HP. Ganz motor 3 colos kör- 
JUlallU forgós szivattyú csővezetékkel, 
HALÁSZ ISTVÁN gépésznél Láva. 219

Kereskedelmit dai alkalmazást 
keres Cim a kiadóban. 413

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és hang­
olására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó 
hivatnia.

771a A A 815 O-öl szántóföld, mint belte- 
XllaálQ lek, esetleg 200 D-öles háztelkek 
Léván, SZŰCS ISTVÁNNÁL, Ladányi u. 115.

483

77]*)Aftm  az ura<lalmi parcellák végén, 
JJéXaUwUl Majoralatt, a bolgár utón cca 
380 □ öl kiterjedésű házépítésre alkalmas 
telkemet. Bővebbet SZABÓ LÁSZLÓNÁL, 
Kohlry utca 54. 002

771 ö fi fim n Koháry- Kápolnával szemben 
XlXdrUUm a TOit Berger féle földeken két 
házhelyre alkalmas 600 O-öl kiterjedésű 
telkemet. Bővebbet SZABÓ LÁSZLÓNÁL, 
Koháry utca 54. 500

77] 4fim Kőpincéknél a Klincsok-féle 
AJldrlXUm kimérés mögötti kőpircét a 
felette álló épülettel. Bővebbet SZABÓ 
LÁSZLÓNÁL, Koháry utca 54. 501

llffq 11 sz. ház, amely három 
LLlvA szobából, magtárból, istál­

lóból, kocsiszínből, cselédlakásokból áll el­
adó. Felvilágosítást ad BERGER ERNŐ. 409

Eladó szolok fajokkal kiültetve 
Érdek ödui lehet Dr. TÓTH SÁNDOR ügy­

véd irodájában

A nrÁCfl-i J‘rásel1 kl'nikán oklevelet 
nyert massirozónö mss-i- 

roz: ishiás, csúz, köszvény, reuma, törés, 
belek renyhj működése, elhívásnál stb. A 
n. é. közönség szives pártfogását kéri, tiszte­
lettel : DEUTSCH KLÁRA Levice, Főtér 4. 

TTáfm Yá O TI 6PÖ11 modern sarokház, mely 
'*J* “*“*“ áll 3 szoba, konyha, speiz, 
ürdőszoba, veranda eladó. Cím a kiadóba.

449 

TI*  n1*ifl?  szállítok elsőrangú tejet tőrei 
UdvéJllla gazdaságból 1.50 K nagyobb 
mennyiséget még o'csóbb áron. Jelentkezni 
lehet BERGER ERNŐNÉL Léván. 4Gn

húsvéti bor és silvorium legjobb 
minőségű nálam kapható BARTOS 

vendéglős Koháry utca 27. 466

Zspll? föutján uj házban levő portálos 
üzlethelyiség egy raktárral julius 

1 re kiadó É-deklödések NEMSITZ börüzlef.

77a8T? ImMS Mráfkocsi eladó. Vasút
“t> r *VVdb  utCa 5 szám algtt 4„

X19.dó “ 8zobp’ konyha május elsejétől
‘•AwkXJ esetleg az egész ház eladó 

_____ Harai utca 21. 470

Nagy, száraz »» 
vebb felvilágosítás ing. CZIBULKA RESZŐ 
építész ép irodájában Láva, Kálnai utca 27. 
. . ......  _ _ 4X9
T^fiVfpviöP Három tisztavérü héthetes 

drótszörü foxterier eladó 
___________C'm a kiadóhivatalban 415

Eladó jJÍll(‘reszlbe«yen 1225 □ öl kitér- 
*■*••'*•  jedésü teljesen kiültetett s fele­
részben már termő szőlő hajlékka', pincével 
és gyümölcsössel. Érdeklődni lehet: Kálnai 
utca 18. sz. alatt. 417
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Különbé] áratu
kiadó. László u. 5.

utcai bútorozott 
szoba 15-á'ől 

________________ ________ ______________ 640 

71 9 A A io'ányos áron modern családi AXa>a.Q Akóház, KACZIÁN ISTVÁN oki 
kőműves mesternél L-ivic», Honvéd u 52 520

Eopv külön 4110 azoba kiadó-Be’- ■“&J JŰ.UXUU csák sor 10 sz. Hon­
véd utca végén, ugyanott ügyes házi varró­
lány otthon is munkát válla'. 6.,s

A IfiA Urbánba közel szőlő eladó. KOCIÁN 
Baramegyei Népbank épülete 527 

Jókarbin.léTÖ «yern«>kkocsi jutá vvuaavAU nyos áron eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. B28

TTftf + fii fii? ’öfgősen eladó a város XXUü bölöJÍ közepén. Cim a kiadóban 
____________________ ____ ___________  523
T.flljáfif takarításért keres SZÉKES- 
Iddtttaibb VÁRY ERZSÉBET Beicsényi 
utca 2 szám. 522

BfifllföíAcí cé'ra o'csón kiadó az 
■•OUllreWöA Újtelepen 200 □ telek 
C'.m a kiadóban.

uí laköölz 2 szoba, eöszobB, 
áálAIXV konyha, spajz, M ijus 1-án. É- 
deklődni lehet Szegényház tor 4 Láván, sia

Sírod a-a 11 f A luxu’éa kherre b’s-- 
ÖXÉUUa O.LLUQ nálható eladó vagy 
bérbeadó. Szepessi utca 15. 513

71a A A bizrész N<gy Kalnán országút 
■■XAUiw mentén mely áll szoba, konyha 
ás kamarából. Érdeklődni lehet PFE1FER 
LÁSZLÓ Masaryk u 15. Léva. 510

TTiüAA Bjlc,ák soron szoba, kony.
Érdeklődni lehet Zs> bia (Dam- 

janich u. 9._________________ 614

S?flíTÍH Trll 4 9 aor u'ca 5 számú ház 
öáögenyxiaz azonnal eladó, érdél- 
lődni lehet 3 szám alatt sir

71a A A eS7 afrikai körte hajlított háló- 
XUOiLLU szoba butor. KISS TESTVÉREK 
piübutorasztalosokaál Ladányi u 37. 512

Üzlethelyiségek
ben épülő uj házban még kiadók. Bővebb 
felvilágositás! I)?. MŰNK KÁROLY ügyvédi 
irodájában. 505

71 9 A A Polgár (Rákóczi) utca 2. sz. ház 
■siAwUU jól bevezetett pékséggel, 5 szoba, 
összes mellékhelyiségek, garázs, nagyobb 
kert és udvarral, beköltözhető súg. 1-re 
Bővebb felvilágositás I).-. MŰNK KAROLY 
ügyvédi irodájában

21^^^ ház, Málnai u ca ^0

T.flVíenrnat március 23-tól Ladányi 
IdaKd.úUXLLAL u. 1. Mihál »ka féle ház 
be helyeztem á>. BODÁNSZKY MILKA fehér 
nemű varrónő. 423

Különbej iratt 1—2 személy
részére azonnal kiadó Ladányi utca 5 532

Vjkereszthegyen
adó. özv. SEBÓNÉ, Zugó u. 16 531

71a A A kis kazal széna.
■ÖlallU Cim a kiadóban 528

" ---------=

Ha tájékozva akar lenni
GERTLER

a legmodernebb divatcikkek felől 
akkor keresse fel 

F Ü L Ö P divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:
Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jump-rek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, va'amint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden mú öséxbi n.

Siol'd és pontos kiszolgálás I *W0

Ok

TTí bÍTAlYl szobás ház elköltözés mi 
VJ IXwXUXIA att eladó élném adás ese 

tén két szép szoba mellékhelyiségekkel május 
lOí-töl haszonbérbe kiadó. Szegényház fö'ötti 
uj_utca 11. sz. r,39

BútOTWClf f szobíl koo’hit keres w 
■vtlwWXUáULw házaspár azonnalra vagy 
tizenötödikére Cim : Schöller u. 8. ajtó 1. 
Ugyanott egy tiszta és erőshangu kofer gra­
mofon eladó. 533

TT«1 1 ó Ti u. 19 sz ház eladó. Érdeklődni
XXU11&1 lehet Árok u. 33 alatt 528
UTAnilAm savanyított káposzta 1 kgr. Xia21ia<g Kc 150 Ugyanott Húsvéti 
(Sál Pesach) fűszeráru, rest és bor kapható 
külön helyiségben. FISCHER GÉZ A Mángorló 
535 utca 1.

TTirrroe n®*  kalap sesilfi munkásnöt keres 
** bJ ““ özv MATUSNÉ, Szepessy u. 3.

687

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel tudatom a n. é. 
közönséget, hogy LÉVÁN a 
Szepessy utcai üzletemet

komplett

háló és
konyha 
berendezésekkel 
kibővítettem.

Kérem a n. é. közönség 
pártfogását, kiváló tisztelettel 

AGÁRDY ZSIGMOND 
sszta'os mester.

Olcsó árak! Olcsó árak!

Lámpással sem talál 
megbízhatóbb és tökéletesebb

RÁDIÓT részletfizetésre, 
mint a világhitű Standard Western Elektrio 
amerikai typusú

TUNGSKAM rádiókészülékeket

%adio Central JCern szaküzletben.
Az összes Tungsram Standard gyártmányok :

4 lámpás legmodernebb vevőkészülék
8 lámpás ,.Superheterodyn“ — keret­

antennával
4 lámpás „Standardyne" villamos 

áramhálózatba kapcsolható (anod, 
akkumulátor nélkül)

Tungsram Bárium radiolátnpákkal
Tungsram Conus hangszórók. 

Az újonnan leszállított árakon
a legelőnyösebb részletfizetési feltételek 

mellett kaphatók !
Az antennát ingyen szereljük !

Forduljon bizalommal
KERN TESTVÉREK

rádió, elektrotechnikai és műszaki szaküzletéhez 
Alapittatott 1881. LÉVÁN. Telefon sz. 14.
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nniHMOTmi TTMnrmrruAn ÍRÓGÉPEK kaphatók raktárrólREMINGION UNDERVOOl) Kaisnr Andor műszaki üzletben.

Elvállalok:
Mindennemű építési munkát 
modern családi lakóházak épí­
tését, gazdasági és egyéb épü­
leteket is, nedves falak szigete­

lését stb.
Tervet és költségvetést díj­

talanul készítek.
Kérem a nagyérden ű közönség szives 

pártfogását.
Maradok tisztelettel

KACZIÁN ISTVÁN 
oki. kömíhes meiter 

Léva, Honvéd utca 52 
l; =ö|

Az alanti rádió készülékek

Rádió Central KERN 
műszaki és elektrotechnikai szaküzletben LÉVÁN 

a legelőnyösebb részletfizetésre kaphatók.

„TELEFUNKEN"
VEZET a rádiókészülékek között

működés és ár tekintetében.minőség,

Jobb nem létezik 1

TELEFUNKEN 40

&
f

I

égvén és váltóáramra
csövekkel .... Ke 3990.— 

I lozzá
ARCOPHON 5

koncerthangszóró Ke 1180.—

£

RÁDIÓ ELEKTRO

SZÉKELYNÉL
részletre is.

váltóáramra,
csövekkel . . . . Ki 2150 —

egyenáramra . • . Ke 2090 —
Ehhez

ARCOPHON 3 . Ke 690 —
ARCOPHON 4 . Ke 490 -

É R T E S 1 T É S !
Tisztelettel értesilem a n. é. közönséget, 
hogy április 1-én Bástya utca (Klain házban) 

VIRÁGÜZLETE r nyitok,

Küldjön alanti címemre ingyen és bírmentve árjegyzéket, 
prospektust és közölje részletfizetési teltétekit

hol mindennemű csokrok, eljegyzési és al­
kalmi kosarak, sírkoszoiúk a lehető legszebb 
kivitelben lesznek kiszolgálva. Minden törek­
vésem az, hogy a n. é. közönség pártfogá­
sát előzékeny kiszolgálás és szolid áraim 

mellett kiérdemeljem.
Kérem a n. é közönség pártfog. tisztelettel 

() R B Á N G É Z A 
műkertész.

r
28 év óta fönnálló 

és a n é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek 
portré és csoport fölvételeken kivül 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kére.u

Nagy Arthur
1 Léva, Kálvin palota II. em. 

IIL-

Pontos cím :
l!l=

r

L

A fenti készülékek bőséges választékban kaphatók

a „RÁDIÓ technikában"
KAISER SÁNDOR műszaki üzletében Léván

Én a „PFAFF" varrópépen varrók 
a legsziveeebben mert egy varrógép 

-rx fém varr könnyebben, híméi és stoppol
*1’^^ SZEBBEN I
U Előnyös fizetési feltételek!

Az ö3szes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek. 
Legjobb minőségű Vadászfegyverek 

TÖLTÉNYEK 
és vadászati cikkek. 

ROBBANTÓSZER ÁRUDA.
Gramafonok és lemezek 
Legújabb Slágerek!

N S. ü Motorkerékpár képviselet!

BAROSKA J. LEVKE, mechanikus és pusXamüves.

B

Nyitrai éa Tárta könyvnyomdája Levice—Léva


